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Pétition :

Ensemble, exiger l’harmonisation indemnitaire pour les  personnels du Statut Formation Recherche.
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Déjà en 2006, il avait fallu la protestation énergique de la FSU, tant au CTPM qu’au CNESERAAV pour obtenir que les agents du statut formation recherche (enseignement supérieur), écartés dans un premier temps de la majoration enseignement, puissent bénéficier (avec 3 mois de retard) de la prime exceptionnelle PPR.
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En ce qui concerne la revalorisation des primes PPR (prime de participation à la recherche) au titre de l’année 2007, les IATOSS demandent l’alignement du pourcentage d’augmentation de cette prime sur celui  des autres services de l’enseignement agricole.
Les personnels n’acceptent pas que l’administration invoque des textes dont ils demandent  la modification immédiate afin de permettre cette harmonisation avec  effet rétroactif pour l’année 2007. 
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Tous les personnels du statut formation recherche sont concernés, avec le SNETAP-FSU, les signataires  appellent l’ensemble des collègues, solidaires des personnels  IATOSS à signer massivement cette pétition, pour exiger l’harmonisation effective des régimes indemnitaires, sans exclusive, conformément aux engagements ministériels. 

Par ailleurs, les signataires appellent les personnels à porter cette revendication dans les conseils d’administration de chaque école de l’Enseignement Supérieur, auprès de la DGER, du secrétariat général  et du cabinet du Ministre.
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