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Paris le 05 décembre 2007
Cher(e)s collègues

La commission administrative paritaire du corps des techniciens des établissements publics de l'enseignement technique agricole s’est réunie le 5 décembre 2007 de 14h30 à 18h30  au Ministère de l'agriculture, de l'alimentation, de la pêche et des affaires rurales, Salle Sycomore, 78 rue de Varenne - 75007 PARIS, sous la présidence de Monsieur Denis FEIGNIER, sous-directeur au secrétariat général.
Etaient en outre présents pour l’administration :

Madame Dominique PERRIER, Chef du bureau de la filière administrative, Monsieur Jacques FAUVEL, Madame Françoise ROBIN, Madame Monique LAM.

Ordre du jour :
1. APPROBATION DU PROCES-VERBAL DE LA PRECEDENTE COMMISSION ADMINISTRATIVE PARITAIRE 

Aucune observation n’étant formulée, le procès-verbal est adopté à l'unanimité.

2. Promotion dans le grade de classe supérieure 
Peuvent être promus  au grade de technicien de classe principale les techniciens de classe normale ayant atteint le 7e échelon de leur grade depuis au moins deux ans et qui justifient de cinq ans de services effectifs dans le corps des techniciens. Cette ancienneté est à observer au 31 décembre 2006. Au titre de 2006 il y avait quatre postes à pourvoir

13 collègues pouvaient donc prétendre à cette promotion. Seuls, 7 d’entre eux ont présenté leur candidature.
Les critères retenus ont été :

· L’ancienneté

· La note

· L’avis du supérieur hiérarchique

A ce titre ont été promus :


Danielle Drapeau – Françoise Dardel – Evelyne Caubraque – Nelly Pingitore

3. Nomination des TEPETA dans le cadre de recrutement des travailleurs handicapés (cotorep)
Trois collègues ont été recrutés. Un dans la spécialité « IBA », deux autres dans la spécialité  « documentation ». A l’issue d’une période d’une année, sur rapport,  nos collègues pourront prétendre à la titularisation.

4. Questions diverses :
·  Indemnitaire : Suite à l’intervention du SNETAP, les TEPETA qui avaient été exclus de l’harmonisation dans un premier temps, seront bien alignés sur le régime indemnitaire de la catégorie B. Il y a deux sortes de primes :

· L’IAT (Indemnité d’administration et de technicité) est servie aux agents dont l’indice brut de rémunération est au plus égal à 380.

Pour connaître le montant de cette indemnité, il convient de multiplier l’indice net par 9,74.

Par exemple un TEPETA dont l’indice est de 319 aura une indemnité de 3107 euros bruts par an.
· Les IFTS (Indemnités Forfaitaires) servies au-delà de l’indice brut 380

Technicien de classe normale : 3744 euros

Techniciens de classe principale : 4158 euros
· Indemnitaire informatique TAI (Traitement informatisé de l’information) : actuellement, la capacité informatique s’obtient :

· Soit par un examen professionnel

· Soit par reconnaissance de l’équivalence d’un diplôme informatique à une capacité correspondante.

      La reconnaissance de l’équivalence des diplômes est du ressort de la commission d’homologation. Une note de service (prévue pour juin 2008) devrait changer les conditions. Ainsi, la commission devrait s’appuyer sur les diplômes informatiques des candidats ; un oral suivra pour les candidats retenus.

· Formation concours : en l’état actuel, la DGER n’a pu apporter une réponse, mais devant la réaction des représentants des personnels l’administration s’est engagée à faire connaître sa décision d’ici une semaine. Nous avons argumenté, sur le constat positif ressenti par l’ensemble des collègues comme celui de l’inspection. Nous serons attentifs à la suite qui sera donnée à notre demande et si la réponse s’avérait négative, nous inscririons ce point à l’ordre du jour du prochain CTPC-DGER.

· Suite du groupe de travail

· Changement de BAP pour les IBA : un projet de texte préparé par le bureau ASTER du Ministère de l’agriculture a été envoyé à la Fonction publique. L’administration se dit confiante sur ce dossier. 
· Création d’un corps à trois grades : l’administration indique qu’il y a aussi une réflexion engagée entre le MAP et la Fonction publique sur cette question, d’autant qu’il y a d’autres corps au ministère qui sont dans la même situation. Pour autant, nous attendrons pour nous prononcer de connaître le projet dans tous ses aspects.
· Accès à la catégorie A : dossier en cours mais sans véritable information nouvelle.
· Examen professionnel pour l’accès à la classe supérieure : le ratio promus/promouvables étant de 20%, un examen professionnel sera organisé au cours du trimestre prochain. 17 postes seront à pourvoir. Le calendrier devrait être le suivant (sous toutes réserves)
· Préinscription : avant les vacances de Noël

· Clôture des inscriptions : fin janvier

· Examen : mars 2008 

Peuvent se présenter à cet examen, les Techniciens de classe normale comptant au moins 6 mois d’ancienneté dans le 5e échelon.
Les élus du SNETAP sont à votre disposition pour répondre à vos questions.

Bien cordialement,

Les élus à la CAP

Jacques VERMILLARD, Gérard BERTHET, Régis CHARPENTIER, Kérim KEMENCE, Catherine MALLARD, Philippe MOUGDON, Paul NEVEUX, Gilles VIVET
