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Syndicat National de l’Enseignement 

Technique Agricole Public

Fédération Syndicale Unitaire

snetap@snetap-fsu.fr
Séance de clôture des assises de l’EAP :
déclaration préalable de la FSU (SNETAP – SNEP - SNESup)
Monsieur le Ministre,

Dès votre prise de fonction, dans le contexte très  tendu d’un conflit majeur dans l’Enseignement Agricole Public, vous avez pu rapidement mesurer le désarroi de ses personnels et l’organisation de ces assises était censée être un élément de votre réponse à ce désarroi. Les quelques mesures conjoncturelles, prises dans l’urgence à la rentrée, ont certes apporté un peu de réconfort, mais ont laissé, sur le fond, la plaie ouverte.

Quand vous nous avez posé la question de notre participation à ces assises, nous vous avions répondu que nous y mettions une condition, celle d’un moratoire sur les suppressions d’emplois dans le budget 2010. Il ne s’agissait pas pour nous de faire du chantage, mais nous avions clairement expliqué que les personnels ne pourraient pas être en mesure de s’investir dans une réflexion sur l’avenir de l’EAP s’ils se sentaient une fois de plus enfermés dans un carcan budgétaire qui conduisait, depuis des années déjà,  l’enseignement agricole public vers sa disparition pure et simple.

Dans un premier temps, vos propos plutôt rassurants sur ce point  nous avaient fait nous y engager. Mais l’annonce concrète, le 1er octobre, de la suppression de 224 emplois dans l’enseignement agricole nous a conduit à cesser notre participation aux travaux des assises, considérant (et les personnels avec nous) que vous n’aviez pas respecté votre engagement.

Depuis, il y a eu l’amendement Sénatorial rétablissant 150 emplois  (sous réserve qu’il soit confirmé aujourd’hui à l’assemblée nationale). Au-delà du scandale que constitue le fait de les ponctionner sur le budget de l’EN, déjà bien mis à mal de son côté, de toutes façons le compte n’y est pas : quelle est votre réponse aujourd’hui sur les 74 suppressions restantes ? Quelles garanties tangibles pouvez-vous nous donner pour assurer aujourd’hui qu’elles n’affecteront pas l’enseignement public ?

Pour autant le SNETAP, qui en permanence mène une réflexion sur ce que doit être l’enseignement agricole public, sa place dans la société, son rôle au regard de l’aménagement du territoire, notamment en milieu rural, l’influence qu’il doit avoir sur l’évolution de l’agriculture, l’environnement et les espace ruraux, a des propositions concrètes à faire. Il a donc pendant ces 3 mois fait connaître et rendu publics ses arguments. Dès le 10 novembre (date initialement prévue pour la clôture des assises), le SNETAP était prêt à vous présenter ses propositions et à les confronter à vos propres conclusions.

Vous avez fait le choix de différer d’un mois les conclusions des assises, vous privant ainsi d’arguments, que l’on aurait souhaité partagés, et qui auraient pu peser sur le débat budgétaire. Or vous rendez publiques vos conclusions au moment même où ce débat budgétaire se clôt.

Le SNETAP n’avait pas fait ce choix : dès le 10 novembre il a rendu publiques ses propositions. Il les a présentées à différents partenaires (partis politiques, parlementaires, syndicalistes, professionnels, parents, élèves, Régions, etc …) qui pour l’essentiel les ont partagées. Il en a même résulté la création d’un comité permanent de défense et de développement de l’Enseignement Agricole Public.
Aujourd‘hui, vous nous réunissez pour nous faire part de vos conclusions. Si nous avons répondu à cette invitation c’est pour entendre de votre part, de façon claire, la suite que vous entendez donner aux 21 propositions que nous avons formulées.
Nous espérons que l’on n’y retrouvera pas certaines propositions qui ont été formulées lors de ces assises, et pour lesquelles vous connaissez l’hostilité de la FSU, organisation majoritaire dans l’Enseignement agricole Public : je veux parler d’une part de la mise en place dans l’enseignement agricole des Conseils Pédagogiques, tant critiqués par nos collègues de l’éducation nationale, et d’autre part, de l’extension de l’autonomie des EPL, autonomie qui est déjà source de nombreuses dérives, et à l’origine d’inégalités territoriales.
D’autre part, il serait inconcevable pour nous que vous ne répondiez pas clairement aujourd’hui à des questions qui sont au cœur des préoccupations de tous les acteurs de l’Enseignement Agricole Public, des questions laissées sans réponses depuis des années, qui ont conduit à ce « fameux » désarroi.

Il s’agit tout d’abord de redonner clairement une priorité à l’Enseignement Agricole Public, en dépassant cette fois ci les mots, pour traduire ce principe en actes concrets. Nous vous avons proposé, par exemple, de l’inscrire dans la loi. Mais traduire ce principe dans les actes c’est aussi donner les moyens humains à l’enseignement agricole public de le faire vivre, et donc d’être en mesure de répondre aux demandes des jeunes qui font le choix du service public. Nous vous demandons solennellement, monsieur le Ministre de faire preuve à ce sujet, d’un courage politique qui permette de dépasser les obstacles que certains tenteront de mettre sur votre route, que ce soit sur le plan budgétaire ou sur le plan idéologique.
La deuxième question très sensible pour nous, et vous le savez, c’est qu’enfin, il soit mis fin à la précarité dans laquelle sont maintenus de trop nombreux collègues. Nous sommes conscients de la difficulté de l’exercice, dans le contexte actuel et au regard du niveau atteint par cette précarité dans l’EAP. Mais il faut que vous ayez à l’esprit que si aucune négociation (et je dis bien négociations, l’heure n’est plus, depuis longtemps à l’expertise et à la discussion : tout cela a déjà été fait) si aucune négociation donc, ne devait prolonger immédiatement ces assises,  alors les personnels auraient devant eux la preuve que leur malaise n’a pas été entendu.

Rappelez vous, Monsieur le Ministre nous vous avions dit, dans cette même salle il y a tout juste 3 mois, qu’il n’y a rien de pire que les espoirs déçus.

Paris, le 10 décembre 2010
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