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Dominique BUSSEREAU, Ministre de l'Agriculture et de la Pêche, a reçu hier une délégation du Syndicat national de l'enseignement agricole public. 

Cette audience a été l'occasion de discuter avec les représentants de ce syndicat sur les propositions issues des Etats généraux qu'ils avaient organisés le 17 mai 2006. 

Le Ministre a souligné que ces propositions complétaient utilement les conclusions du rapport « L'enseignement agricole au cœur de la modernité rurale » récemment remis par François GROSRICHARD, notamment sur la nécessité pour l'enseignement agricole de prendre en compte l'utilisation non alimentaire des produits agricoles. 

Dominique BUSSEREAU a rappelé son engagement à préserver dans le projet de loi de finances pour 2007 le budget de l'enseignement agricole qui a toute sa place dans le dispositif national de formation car il répond avec efficacité aux besoins des élèves et des filières professionnelles. A cet égard, le Ministre s'est félicité que les premiers résultats de l'audit de modernisation lancé par le Ministère délégué au Budget, mettent en évidence les très bons résultats de l'enseignement agricole en termes de réussite scolaire et d'insertion professionnelle. 

« Réussir, ça ne veut pas dire arrêter de progresser. C'est pour cela que nous devons réfléchir à la manière d'adapter ensemble l'enseignement agricole à la réalité du XXI ème siècle », a-t-il conclu. 
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