Xième MOTION A L’ATTENTION DES MEMBRES DU CONSEIL D’ADMINISTRATION
Cela fait maintenant plus de 4 ans que les personnels de l’établissement alertent régulièrement les instances sur les jours difficiles que nous allons être amenés à vivre. Aujourd’hui nous sommes à la croisée des chemins, la bonne parole apportée ou la langue de bois, devrions nous dire, par les DRAAF successifs n’était qu’une stratégie pour jouer la montre.

Le réveil est maintenant brutal : nous sommes à la veille de la rentrée 2012 et force est de constater que nous sommes les grands perdants au vue « de notre bonne santé financière et des effectifs complets affichés dans nos classes ». Le bon élève que nous sommes et que nous avons toujours été va être sanctionné puisque la DRAAF a décidé de donner la prime à la médiocrité.

Après le sentiment de désespoir, c’est aujourd’hui de la colère qui résonne au sein de nos murs, nous ne pouvons accepter de nous laisser injecter une fraction de la dose létale chaque année.

Si rien n’est fait nous aurons perdu, à la rentrée 2012,  2 classes ainsi nous passerons sous la barre des 300 élèves avec à la clé des réductions de subventions, de recettes et des mutations d’office d’enseignants.

Quel brillant avenir pour notre établissement, nos élèves et pour nos personnels ! 

Nous dénonçons pour la Xième fois cette politique de démantèlement qui n’est aujourd’hui que la chronique d’une mort annoncée.
Notre implication sans faille, notre taux de réussite sont aujourd’hui balayés d’un revers de main.
Après 4 tentatives infructueuses, les personnels en ont assez de rencontrer les directeurs régionaux pour entendre les lamentations de fonctionnaires zélés : « je gère la misère », « nous devons rendre des postes ».

Nous réitérons notre demande d’ouverture d’une filière scientifique à Ondes : cette proposition est aujourd’hui unanimement soutenue par l’ensemble des acteurs du territoire ainsi que par les professionnels. La preuve en est des nombreux courriers de soutien reçus ! 

A l’heure actuelle, les personnels sont en colère et vont entrer dans une nouvelle phase d’action, c’est une nouvelle période tumultueuse qui s’annonce et ce jusqu’au mois de juin.

Il nous est impossible aujourd’hui de prendre part à quelque vote que ce soit compte tenu de l’épée de Damoclès qui plane au-dessus de notre structure. C’est pourquoi nous avons décidé de nous abstenir de voter chacun des actes des Conseil d’Administration et ce jusqu’à ce qu’une solution soit trouvée 

 
