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Paris le 06 mai 2008
Cher(e)s collègues

La commission administrative paritaire du corps des techniciens des établissements publics de l'enseignement technique agricole s’est réunie le 6 mai 2008 de 14h30 à 18h00  au Ministère de l'agriculture et de la  pêche , , 78 rue de Varenne - 75007 PARIS, sous la présidence de Monsieur Denis FEIGNIER, sous-directeur au secrétariat général.
Etaient en outre présents pour l’administration :

Madame Dominique PERRIER, Chef du bureau de la filière administrative, Monsieur Jacques FAUVEL, (DGER-BERFI), Madame Monique LAM, Madame Catherine Pelet de Lavoet
Ordre du jour :
1. APPROBATION DU PROCES-VERBAL DE LA PRECEDENTE COMMISSION ADMINISTRATIVE PARITAIRE 

Aucune observation n’étant formulée, le procès-verbal est adopté à l'unanimité.

2. Demande de mobilité 
Un très long débat s’est engagé avec l’administration. Malgré nos demandes argumentées, nous n’avons pas pu obtenir de l’administration que trois agents puissent obtenir leur mutation bien que les postes demandés soient pourtant vacants. La situation familiale de ses collègues pourtant mis en avant par les représentants des personnels n’a pas fait  bouger l’administration  malgré deux interruptions de la CAP à notre demande.
Nous nous sommes opposés fermement au détachement de fonctionnaires de France Télécom qui souhaitaient être détachés sur des postes de Techniciens. Nous avons fait valoir, outre les différences statutaires que nous donnions la priorité aux listes complémentaires du dernier concours qui n’ont pas été exploitées. Sur ce dernier point nous avons obtenu satisfaction.
3. Révision de note
Nous avons obtenu que la note d’un agent soit révisée et portée à la moyenne de l’échelon auquel il appartient.
4. Bonification d’ancienneté au titre de la notation 2006/2007 :
Il y avait 176 mois à répartir entre les agents les mieux notés. L’ensemble des agents étaient concernés, exceptés les agents du grade de la classe normale n’ayant pas atteint le 6ème échelon et pour l’ensemble des deux grades tous les agents classés dans le dernier échelon.
Il y avait donc 44 agents qui pouvaient prétendre à une bonification.  37 agents ont obtenu un bonification de trois mois et 7 agents ont obtenu un mois.

Il reste un reliquat de 58 mois qui seront rajoutés aux bonifications à répartir l’année prochaine.

5. Titularisation et nomination des TEPETA reçus au concours 2007

Accord favorable pour une titularisation  et accord pour la nomination des Techniciens du dernier concours
6. Questions diverses
· Indemnitaire : l’harmonisation devrait se poursuivre, mais l’administration a indiqué qu’il était encore trop tôt pour en connaître son ampleur.
· Liste complémentaire : suite au débat sur la mobilité et notamment sur les détachements, nous avons obtenu que l’administration ait recours à la liste complémentaire. A cet effet, le président de la CAP a déclaré qu’une réunion interne aurait lieu entre le secrétariat général et la DGER pour examiner les recrutements possibles compte tenu du plafond d’emploi imposé par la loi de finance (lLOLF)
· Suite du groupe de travail

· Changement de BAP pour les IBA :  comme nous l’écrivions dans le courrier catégoriel, le nouveau décret devrait paraître d’ici la fin de l’année civile, supprimant la notion de Branche d’Activité Professionnelle dans le corps des TEPETA ;
· Création d’un corps à trois grades : L’administration nous  informe que le schéma stratégique du ministère de l’agriculture et de la Pêche avait retenu la généralisation au sein du ministère de corps de catégorie B à trois grades et pour lesquels les TEPETA sont concernés.
· Accès à la catégorie A :. Nous avons insisté très fermement sur la nécessité d’entamer de véritables négociations sur cette question. En d’autres termes nous sommes bien sur satisfait que l’administration ait sur cette question un avis positif, encore faudrait-il que ce stade de réflexion soit désormais exporté en direction de la fonction publique
Pour information ci-joint le tableau de la notation 2007 
Les élus du SNETAP sont à votre disposition pour répondre à vos questions.

Bien cordialement,
Les élus à la CAP

Jacques VERMILLARD, Gérard BERTHET, Régis CHARPENTIER, Kérim KEMENCE, Catherine MALLARD, Paul NEVEUX, Gilles VIVET
