Enseignement Maritime
Compte-rendu de la réunion du 5 avril 2005

Présents : Annick Merrien (Secrétaire Générale), Jean-Marie Le Boiteux (Secrétaire Général Adjoint), André Blanchard (Secrétaire Général Adjoint), Bernard Moine (Secrétaire National), Evelyne Bachelot-Hourdin (Secrétaire Nationale), Nicolas Grovel (Paimpol), Michel Camus (Fécamp), Florence Soubeiran (Sète), Yannick Delval (Etel), Lionel Blin (St Malo), Claude Le Lay (Le Guilvinec) et Jean-Yves Bellec (SUP-Equip-FSU).

Objectif de la réunion : La réunion répond  d’abord à la décision d’un précédent BN qui avait souhaité qu’une réunion trimestrielle soit organisée sur l’enseignement maritime afin de faciliter une meilleure coordination du travail syndical, mais aussi d’assurer une prise en charge progressive des dossiers par nos camarades des lycées maritimes. Dressant le constat que cette prise en charge tardait à venir, et que le travail engagé ces deux dernières années se « relâchait », le Bureau National de mars 2005 a voulu impulser une nouvelle dynamique indispensable dans la perspective de la prochaine Consultation Générale des personnels qui doit être organisée au Ministère de l’Equipement (consultation retardée de plusieurs mois).
Relevé de décisions :

1/ Identification des « secteurs » et des camarades référents :

· Questions catégorielles/CAP : Florence Soubeiran, Jean-Louis Hérault ( à confirmer))
· Questions Pédagogiques et Vie Scolaire : Christian Rousseau, Nicolas Grovel

· Animation du réseau de correspondants du SNETAP et Préparation de la Consultation : Claude Le Lay et Michel Camus
· Participation au CSN et suivi des questions générales : (1)Yannick Delval, (2) Lionel Blin, (3) Nicolas Grovel

Pour faciliter l’identification de nos camarades référents auprès des personnels des Lycées Maritimes, cet organigramme sera publié dans le Bulletin, sur le site et dans la prochaine lettre « Bruits de Coursives » qui sera adressée aux personnels des Lycées Maritimes avec leur adresse électronique.

2/ Expertise des difficultés persistantes pour les personnels passés en gestion au MAAPR

Le débat a porté sur la forme et les modalités que devaient prendre cette expertise. La décision d’élaborer une enquête auprès des personnels a recueilli l’assentiment de tous les présents. La question se posait sur la forme même de l’enquête : une enquête par catégorie (PLPA,CPE,OEA,OP,MO) ou une enquête pour tous les personnels composée d’une première partie transversale et d’une seconde partie individualisée pour les différentes catégories concernées. Notre choix s’est finalement porté sur la seconde hypothèse et nous avons souhaité que cette enquête ne soit pas nominative mais qu’elle comporte une entrée par catégorie, ancienneté et établissement.
· Contenu de l’enquête :

1ère partie :  des questions communes à toutes les catégories porteront sur les thématiques suivantes :
· Gestion des carrières : avancement, mutation, évaluation/notation, obligations de service, précarité, contractuels, postes, absence de certains corps 

· Information des personnels (accès aux circulaires du MAAPR, accès à Educagri pour les personnels et pour les établissements)
· Formation initiale et continue des personnels

· Application des droits syndicaux (heures mensuelles d’information, utilisation d’ASA, réunions de sections syndicales, tableaux d’affichage…)

· Accès aux prestations de l’ASMA

Cette 1ère partie devrait nous permettre de dresser un état des lieux assez précis de la connaissance par les agents eux-mêmes de leurs droits, du niveau d’information qui leur est fourni par l’administration et de leurs interrogations et de leurs attentes en matière d’intervention syndicale.

2nde partie :  cette seconde partie comprendra des questions plus ciblées pour les enseignants, pour les CPE, pour les TOS décentralisables (OEA,OP,MO), les TOS non décentralisables (OEA surveillants et MO agents de fermes), et pour les AE.
Cette 2nde partie nous permettra d’identifier plus clairement les questions spécifiques posées à chaque corps et d’envisager les modalités d’information et d’action les plus pertinentes à mettre en œuvre.
· Répartition du travail de rédaction de l’enquête :

· 1ère partie transversale : Florence Soubeiran

· 2nde partie TOS décentralisables et TOS non décentralisables : Nicolas Grovel et Jean-Marie Le Boiteux

· 2nde partie CPE et Vie Scolaire : Michel Camus, Lionel Blin

· 2nde partie Enseignants/Pédagogie : André Blanchard (et Christian Rousseau ?)

· 2nde partie AE : Jean-Marie Le Boiteux

· Echéancier : l’enquête devra être finalisée pour le 9 mai 2005. Elle sera envoyée avec un nouveau numéro de Bruits de Coursives le 19 mai 2005
3/ Désignation d’experts pour les CAP des TOS
Des camarades des lycées maritimes siègent très régulièrement comme « experts » dans les CAP des PLPA et des CPE. En revanche, nous n’avons toujours pas d’experts pour les CAP des OEA, des OP et des MO. Un rappel sera fait auprès des coordonnateurs de ces 3 catégories pour qu’ils recensent précisément le nombre d’agents gérés par le MAPR dans leur catégorie et qu’ils envoient un courrier à ces agents pour solliciter la candidature d’experts.
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