A Monsieur le Secrétaire Général du MAAPRAT

A Madame la Directrice Générale de l’Enseignement et de la Recherche

Fondettes, le 1er juillet 2011

Nous, Personnels de l’EPLEFPA de Tours-Fondettes, sommes à nouveau contraints d’attirer votre attention sur la situation catastrophique des services ATLS ( Administratifs Techniciens personnels de Laboratoire et de Santé ) de notre établissement. Force est de constater que suite à notre courrier du 29 juin 2010 (cf. pièce annexée), les réponses d’urgence apportées à la rentrée par l’autorité académique n’ont été que des palliatifs compensant très partiellement les non remplacements de trop nombreux collègues.

La situation des ATLS de notre lycée ne cesse de se dégrader depuis près de 5 ans maintenant (-8 postes), au grès des départs en retraite (- 2 postes : comptable, secrétaire de direction), des mutations (- 2 postes : agent d’accueil, TEPETA vie scolaire), des réussites à des concours (- 2 postes : comptables), des fins de CAE, sur des postes déjà supprimés auparavant (-2 postes : secrétaire vie scolaire, secrétaire de gestion des personnels), auxquels viennent s’ajouter des remplacements plus que partiels, voir inexistants sur certaines périodes pour des collègues en longue maladie (secrétaire de direction) ou décédée (comptable).

Aucune solution pérenne n’a été mise en place, ni même proposée, en dehors de l’arrivée d’une collègue administrative détachée de la Poste en septembre dernier (et qui se retrouvent à pallier en vain ici à une partie du secrétariat de direction, là à l’accueil, ou encore à des tâches administratives assumées par le Proviseur adjoint devant la carence en personnel…). La réalité, c’est que l’on a recouru à des solutions toutes plus précaires les unes que les autres, et toute la panoplie y est à nouveau passée. Ainsi, 2 collègues précaires se sont vues passées successivement  de contrats de remplacement à 100% sur quelques mois seulement financés par la DRAAF, à des contrats à 50% sur le budget de l’EPL, en passant par des propositions de passage à 70% toujours sur le seul budget de l’EPL sur un mois ou un mois et demi, avec des interruptions de vacances à vacances, voire pour l’une de nos collègues un mois et demi de chômage pour la nouvelle année avant de la réembaucher comme agent sur budget faute de crédits régionaux... Humainement, socialement, professionnellement le constat est accablant pour notre Ministère.

En cette fin d’année scolaire, une fois de plus l’urgence est là ! Où sont les crédits de remplacement dus à l’établissement pour les deux postes de nos collègues en longue maladie, dont l’une est décédée en février et dont le poste est laissé vacant à l’issue du mouvement ? Il n’est pas admissible au regard de la loi que le budget de l’EPL supporte cela plus longtemps. Il ne peut d’ailleurs plus se le permettre, étant juste en cours de redressement. Nos collègues en grande précarité et au-delà d’eux l’ensemble des agents des services ATLS en souffrance n’ont plus à supporter cela (report de charges, travail prescrit qui ne peut plus être mis en œuvre dans des conditions tenables…). Jugez plutôt, à l’aune de deux exemples : notre collègue secrétaire des personnels, qui fait également depuis cette année pour partie office de secrétaire de direction, a plus de 90 heures à récupérer depuis 2009 maintenant, et notre dernière secrétaire vie scolaire déjà l’équivalent de 7  jours ! Quelles solutions comptez-vous apporter pour que ces situations soient régularisées sans délai ?

Urgence, car le pire scénario se profile devant nous, avec le risque de voir nos deux collègues nous quitter dès octobre ! Jusque là, de contrat de remplacement en contrat de remplacement, elles ont  assuré cette année le fonctionnement du service de comptabilité de notre lycée, ainsi que pour l’une d’entre elle, le traitement départemental de quelques 800 dossiers de bourses. Pourquoi est-ce que cette même situation, déjà peu satisfaisante, risque-t-elle de se dégrader encore ?  Parce qu’aujourd’hui nos deux collègues n’ont aucune lisibilité sur leur devenir au-delà du mois de septembre, sinon d’improbables contrats budget à 70% s’arrêtant de vacances à vacances ( un seul contrat ayant été validé par le Conseil d’Administration de mai )… 

Si ce scénario plus que probable d’un départ d’une, voir de nos deux collègues de la comptabilité, se réalise, cela signifierait que dès octobre notre établissement ne serait plus en mesure de fonctionner sur le plan logistique (factures, restauration, fournitures…) et il va de soi que le préjudice porté aux familles des élèves boursiers de l’Enseignement Agricole d’Indre-et-Loire serait majeur, leurs dossiers se retrouvant de fait « « en poste restante » !

Nous, Personnels de l’EPLEFPA de Tours Fondettes, considérons cette situation qui perdure, voire se dégrade encore, comme intolérable. Aussi, nous réitérons notre demande de voir proposer par l’Administration des solutions pérennes et socialement, comme professionnellement, respectueuses des agents directement concernés, des personnels ATLS et de direction, comme de la communauté éducative dans son ensemble et in fine de nos usagers pour lesquels nous nous devons de garantir un service public de qualité… Nous attendons de vraies réponses pour renforcer sans délai notre service de comptabilité, nos secrétariats de direction et de gestion des personnels et notre secrétariat vie scolaire.
Nous venons de déposer ce jour deux heures mensuelles d’information syndicale pour la pré-rentrée. Il va de soi que les Personnels qui se réuniront alors feront le point sur les solutions proposées par l’Administration et qu’ils en tireront toutes les conséquences ! Recevez, Monsieur le Secrétaire Général, Madame la Directrice Générale, l’expression de nos salutations distinguées.

Les Personnels déterminés de l’EPLEFPA de Tours-Fondettes

Copie : 

· A M. Benjamin Beaussant, DRAAF Centre par intérim

· A Mme Pascale Guériaut, CSRFD Centre par intérim

· A Mme Mélanie Fortier  ,  Présidente du CA et Conseillère Régional Centre

· A M. Bernard Deschamps, Directeur de l’EPLEFPA et Proviseur du Lycée Agricole de Tours-Fondettes

· Aux représentants élus de l’Association des Parents d’Elèves du Lycée Agricole de Tours-Fondettes
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