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Secrétariat Vie Syndicale
Objet : Dépôt de préavis de grève 
Paris, le 5 juillet 2012


Madame la Directrice Générale, par la présente, le SNETAP-FSU dépose ce jour un préavis de grève, à la demande des Personnels du LEGTA de Brie Comte-Robert pour le mardi 4 septembre 2012.


Depuis maintenant deux années scolaires, les enseignants et les élèves du lycée agricole Bougainville à Brie-Comte-Robert connaissent une rentrée des classes difficile en raison de dysfonctionnements majeurs concernant l'organisation pédagogique du lycée. Pour la rentrée 2012, les enseignants souhaitent connaître une rentrée sereine et correctement organisée.


La journée de pré-rentrée doit permettre de faire le constat d'un travail de préparation sérieux, cohérent et répondant à une organisation conforme aux grilles horaires des formations. Or, la réunion de sortie qui vient de se tenir laisse augurer du contraire, rien dans les paroles du Proviseur ne permet à la communauté éducative d'être confiante en vue de cette rentrée. Il est manifeste que la situation de l'établissement en la matière demeure critique, le Proviseur indiquant d'ores et déjà que les enseignants ne disposeront pas de leurs fiches de service à la pré-rentrée (là où certains les reçoivent dès juillet) et qu'ils ne doivent pas s'attendre à des emplois du temps plus fiables que l'an passé... 



Aussi, si cela devait s'avérer juste, les personnels seraient alors contraints de se mettre en grève reconductible afin de faire cesser une situation qui perdure depuis bien trop longtemps. Les personnels se réuniront dès la pré-entrée.

 Madame la Directrice Générale, pour le SNETAP-FSU, la perspective tracée ici par le Proviseur du LEGTA de Brie Comte-Robert n'est clairement pas acceptable au regard des conditions de travail dégradées subies par la communauté éducative de cet établissement depuis plusieurs années maintenant (cf. courrier du SNETAP du 23 février adressé à JM Aurand et à vous-même et à la mission d'inspection qui a suivi). En conséquence, nous vous demandons, Madame la Directrice Générale, d'intervenir personnellement auprès de la DRIAAF, afin que soit dépêché sans délai et autant que de besoin un appui technique à une équipe de direction toujours en perdition, en vue de l'aider à assurer une rentrée digne de ce nom. Le stress au travail et la souffrance morale doivent cesser dans cet établissement, c'est une nécessité absolue et ça passe d'abord par des conditions de rentrée normalisée. Dans l’attente, recevez, Madame la Directrice Générale, l'expression de nos salutations distinguées.

Frédéric Chassagnette
Secrétaire Général adjoint du SNETAP-FSU



A Marion Zalay


Directrice Générale de l'Enseignement et de la Recherche


1 ter Avenue de Lowendal


75007 Paris O7 SP 
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