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Objet : Dépôt de préavis de grève 







Paris, le 16 mai 2012

Monsieur le Ministre, par la présente, le SNETAP-FSU dépose un préavis  de grève à compter de ce mercredi 16 mai et jusqu'à la fin officielle de l'année scolaire, en vue de couvrir l'ensemble de la période d'examen qui s'ouvre.

Le Bureau National du SNETAP-FSU, saisi par le secteur CFAA-CFPPA de notre organisation et de nombreux personnels enseignants en centre de formation, estime que la position éminemment discriminatoire adoptée par le Secrétariat Général du Ministère et la DGER à l'encontre de ces personnels dans le cadre du processus de déprécarisation engagé au sein de la Fonction Publique est proprement inacceptable. 

Considérant que, suite à la mobilisation massive des personnels le 31 janvier, les avancées proposées par l’administration lors de la réunion du groupe de travail déprécarisation du 19 avril dernier sont notoirement insuffisantes ; 

Considérant que les enseignants de CFAA-CFPPA remplissent une mission de service public et doivent être titularisés dans les CFAA-CFPPA et non dans les lycées (seuls postes annoncés à l'ouverture actuellement) ;

Considérant que les enseignants de CFAA-CFPPA ne sont pas vus par l’administration comme de « vrais enseignants » et auront donc très peu de chances de réussite au concours, ce qui constitue une rupture d’égalité manifeste et inacceptable face au recrutement ;

Mais considérant que l’administration les compte parmi les enseignants pour élaborer des sujets d’examen et pour participer aux jurys...

  Le SNETAP FSU lance un appel à la grève administrative et demande aux enseignants en CFA-CFPPA de ne pas participer aux jurys d’examen comme aux surveillances et corrections des épreuves.

Soyez assuré, Monsieur le Ministre, de l'attachement des enseignants de CFAA-CFPPA au service public de l'enseignement agricole et aux missions qui leur sont propres, attachement à la mesure de leur détermination à ne pas accepter d'être ainsi maltraités, abaissés et au final écartés des procédures de déprécarisation auxquelles ils sont en droit de prétendre comme leurs collègues de lycée de part la loi. Ne doutant pas de l'attention que vous saurez porter à cette situation d'urgence, recevez, Monsieur le Ministre, l'expression de nos sentiments distingués.

Frédéric Chassagnette

Secrétaire Général adjoint 




A Monsieur le Ministre de l'Agriculture
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