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A Monsieur le Proviseur du LEGTA de Croix -Rivail 

Mr  Jean MONFORT

Objet : Dépôt de préavis de grève 


Ducos, le 16 décembre 2013

Monsieur le Proviseur,

Nous  portons à votre connaissance que la section régionale du SNETAP-FSU dépose un préavis de grève illimitée à partir du lundi 6 janvier 2014.

Notre section syndicale est très préoccupée par les conditions désastreuses voire catastrophiques depuis cette rentrée scolaire au LEGTA de Croix-Rivail. De nombreux dysfonctionnements perdurent depuis le mois de septembre, malgré nos nombreuses interventions et alertes à votre intention. Il nous parait impossible de continuer dans ces conditions. 

Ce préavis concerne les dysfonctionnements suivants qui ont des conséquences sur la scolarité, la formation et la réussite de nos élèves :

· Absence du Proviseur Adjoint en arrêt maladie depuis le 19 septembre 2013. Pas de référent pour les élèves, pas d’autorité pédagogique, manque de suivi des dossiers pédagogiques…. 

· Le non remplacement des 5 enseignants stagiaires en formation pendant 4 semaines en Métropole depuis septembre et 2 semaines en janvier 2014.

·  Le non remplacement des agents en arrêts maladie de plus de 2 semaines ce qui conduit à un surcroît de travail pour ceux qui restent (payé en heures supplémentaires SMIC et non en fonction de leurs indices). Arrêt de travail en augmentation accrue depuis le début de l’année qui montre un malaise, un mal être pour l’ensemble du personnel de l’établissement.

· Le non dédoublement de la classe de BTS1 (32 élèves) pour les disciplines qui l’imposent. Conséquences : suivi des élèves rendu très difficile, niveau de recrutement déjà bas donc impossibilité de travail individuel et d’accompagnement des étudiants dans ces conditions. 

Nous dénonçons également le manque de considération, d’injustice de nos collègues stagiaires qui voient leur poste disparaître au profit de postes de contractuels.

Cette situation entraine de graves dégradations des conditions de prise en charge des élèves, de suivi des projets et un retard sur les formations. Cet état de fait est préjudiciable pour le fonctionnement général de la communauté éducative. 

Nous demandons donc pour la rentrée de janvier 2014 :

· Le remplacement du Proviseur Adjoint

· Le dédoublement de la classe de BTS 1

· Une meilleure prise en compte du personnel

Nous attendons vivement une amélioration rapide de la situation afin de calmer les inquiétudes de nos collègues, de nos élèves et leurs parents, dans le but d’atteindre nos objectifs de réussite.

Ne doutant pas de l’attention que vous saurez porter à cette situation, recevez Monsieur le Proviseur, l’expression de nos sentiments distingués.


Mme MARIE MAGDELAINE Muriel 


Secrétaire de la section 

SNETAP – FSU de Croix -Rivail
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