MODALITES PRATIQUES DE MISE EN PLACE 

D'UN MOUVEMENT PUISSANT DE GREVE ADMINISTRATIVE

Le SNETAP FSU décrète « UNE MATINEE NOIRE » dans l'ensemble des CFAA-CFPPA

le 31 mai 2012

A l’occasion de cette matinée, le SNETAP FSU appelle les agents de CFAA -CFPPA à se réunir en assemblée générale pour  discuter des modalités de mise en œuvre de la grève administrative, sur la base du préavis déposé à compter du 16 et pour l'ensemble de la période des examens. 

Dans ces AG, le SNETAP FSU appelle les agents à voter massivement contre leur participation aux surveillances, corrections et jurys d’examens, le ministère mettant jusque là clairement en cause leurs compétences dans les taches d’enseignement.

Modalités pratiques de la tenue de l’AG :

· la section syndicale de l’établissement demande la tenue d’heures d’information syndicale - NB. heure(s) mensuelle(s) dont peut bénéficier tout agent, syndiqué comme non syndiqué, sur son temps de travail, sans perte de salaire, sachant qu'elle ne donne pas lieu à récupération. Référence : AGR/S/99/00748/C/CIRCULAIRE CAB/du 20 AVR 1999 - http://www.snetap-fsu.fr/Les-reunions-syndicales-modalites.html
· la durée peut être d’1 heure mensuelle, sachant qu'il est possible de regrouper 2,3 ou 4 heures mensuelles maximum, si la section ne les a pas déjà consommées les mois précédents (12h possibles sur l'année).

· la section en fait la demande écrite au chef d’établissement  et sollicite l’octroi d’une salle.

· la direction ne peut pas refuser la tenue des ces heures syndicales règlementaires.

· En cas de difficulté de mise en place contacter sans délai par courriel : 

*Laurence Dautraix, Secrétaire Nationale secteur CFAA-CFPPA laurence.dautraix@educagri.fr
*Philippe Desprès, Secrétaire National adjoint secteur CFAA-CFPPA philippe.despres@educagri.fr
avec copie à notre boîte institutionnelle snetap@snetap-fsu.fr
CONTRE LE PLAN INJUSTE DE DEPRECARISATION 

QUI ECARTE VOLONTAIREMENT LES ENSEIGNANTS DES CFAA-CFPPA 

Contre la non reconnaissance par le ministère de la mission d’enseignement des formateurs en CFAA-CFPPA et de leurs compétences à l’assurer !

